Гиперактивные дети. Как быть?
Детей с двигательной расторможенностью можно определить сразу: они неусидчивы, суетливы, импульсивны, находятся в постоянном движении, постоянно вмешиваются в разговоры взрослых,   что-то роняют, ломают. Они не могут усидеть на месте, стоят, переминаясь с ноги на ногу, их руки в постоянном движении. Внимание их рассеянно, глаза блуждают, взгляд трудно поймать. Повышенная импульсивность приводит к тому, что они часто  не могут  выслушать   задание, не понимают его, не  способны выполнить задание  до конца. Такой ребенок получает большое количество замечаний, «отрицательного внимания», наказаний. Он часто мешает другим детям, ссорится со сверстниками и тут же мирится. Пытается претендовать на лидерство, но у него это не получается вследствие того, что он не умеет подчинять свое поведение определенным правилам, у него не  хватает терпения, умения  договориться. Из-за этого часто возникают конфликты. Гиперактивный ребенок не задумывается о последствиях своих поступков и сам искренне огорчается последствием происшедшего. Наказание переносит легко, т.к. традиционные шлепки, укоры и отказы его не огорчают.    Эти дети не помнят обиды, не держат зла. 
У этих детей часто бывают сопутствующие проблемы: трудности в обучении, проблема взаимоотношений с окружающими, заниженная самооценка,  неуверенность в собственных силах. 
Причины возникновения  СДВГ (синдром дефицита внимания с гиперактивностью) могут быть разными: это могут быть наследственные и генетические факторы, родовые травмы, инфекционные заболевания, перенесенные ребенком в первые месяцы жизни, кислородная недостаточность у плода внутриутробно или во время родов, недоношенность и  другие. Все это влечет за собой органические нарушения головного мозга так называемые «минимальные мозговые дисфункции» (ММД). Наличие или отсутствие ММД определяет врач невропатолог и,  если надо, назначает лечение. Лечение бывает как правило длительное, курсами. Родителям надо понять, что это лечение ребенку необходимо для его дальнейшего благополучного развития и обучения в школе.

Только одного лечения будет недостаточно. Самая большая беда такого ребенка – очень высокая отвлекаемость, отсутствие произвольности, самоконтроля. Все привлекает его внимание, но ни на чем не задерживается, скользит с одного на другое. Особенно большие трудности у ребенка появляются при поступлении в школу. На уроке он не может сосредоточиться, не слышит объяснений учителя, не знает, что задано на дом. При письме и чтении  пропускает буквы, цифры, слова, предложения. 

Гиперактивный ребенок любопытен, но не любознателен. Он на все смотрит, но ничего не видит. Если с ним целенаправленно не заниматься, то он так и останется не глупым, но и не умным по-настоящему. Его знания, рассуждения, умозаключения будут поверхностными, ибо и в мыслях он торопится, ни на чем не задерживается. 
С расторможенностью ребенка начинают бороться очень рано и делают это упорно и целенаправленно, приучая ребенка к понятиям «нельзя «и «надо». Родителям надо четко разграничить целенаправленную активность и бесцельную подвижность. Гиперактивному ребенку не устоять на месте, таковы его врожденные особенности. Но как только он начал ходить (или бегать), необходимо организовывать и направлять его двигательную активность. Организация двигательной активности – ключ к обузданию расторможенности. 

Для этой цели хорошо использовать подвижные игры с правилами, спортивные игры (хоккей, футбол, баскетбол, бадминтон и другие). В этих играх ребенок вынужден выполнять определенные правила, ставить определенную цель, действовать по определенному плану. Таким образом, бесцельная подвижность превращается в целенаправленную активность. Постепенно это переходит в привычку.

Для того, чтобы выработать усидчивость, необходимо научить ребенка заниматься спокойными играми. Подойдут настольные игры с правилами, развивающие игры, рисование, лепка, конструирование,  мозаика и т.п. Пусть убедится, что эти занятия  тоже интересны и увлекательны.
Взрослые должны помнить, что при общении с гиперактивным ребенком надо избегать  громких окриков, постоянных замечаний, угроз, одергиваний. Это его еще больше нервирует, заводит,  приводит к новым конфликтам.  На ребенка лучше действует спокойный, уверенный тон, внушение, убеждение. Требования в семье должны быть едины, постоянны.  Пусть его эмоции будут проявляться бурно, но не грубо, в рамках дозволенного.  Наказанием за проступки для гиперактивного ребенка может быть лишение его всякой деятельности: усадить на кресло (стул)  без телевизора, игрушек, вдали от окна. Такое наказание он запомнит надолго.  
Помните
· В отношениях с ребенком поддерживайте позитивную установку. Хвалите его в каждом случае, когда он этого заслуживает, подчеркивайте его успехи. Это способствует повышению самооценки, укрепляет уверенность ребенка в собственных силах.

· Говорите с ним спокойно, сдержанно. Окрики возбуждают ребенка. Старайтесь избегать частых замечаний и угроз.
· Давайте ребенку только одно задание на определенный отрезок времени, контролируйте, чтобы он его завершил.

· Поощряйте ребенка на все виды деятельности, требующие концентрации внимания (конструктор, кубики, настольные игры, рисование, раскрашивание, чтение и др.).
· Поддерживайте дома четкий распорядок дня. Оберегайте ребенка от переутомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию гиперактивности.
· Избегайте по возможности большого скопления людей (пребывание в больших магазинах, на рынках и т.п. возбуждает такого ребенка).
· Во время игр ограничивайте ребенка лишь одним партнером. Избегайте беспокойных, шумных приятелей.

· Давайте ребенку возможность расходовать избыточную энергию. Полезна ежедневная физическая активность на свежем воздухе: прогулка, бег, спортивные игры.
Помните, что присущая детям с синдромом дефицита внимания гиперактивность, хотя и неизбежна, но может удерживаться под разумным контролем с помощью перечисленных мер.

Игры, способствующие развитию произвольности 

и самоконтроля
Упражнение «Расскажем и покажем»
Дети выполняют движения под рифмовку.

Руку правую – на плечо

Руку левую – на бочок.

Руки в стороны, руки вниз, 

И направо повернись.

Руку левую – на плечо, 

Руку правую – на бочок, 

Руки вверх, руки вниз, 

И налево повернись. 

Упражнение повторяется несколько раз, ведущий может произвольно менять местоположение рук, повороты. Если дети ошибаются, поправлять их. Если выполняют правильно, похвалить.
Игра «Да» и «нет» не говори»

Взрослый задает вопросы, ребенок должен обязательно на них ответить, не употребляя слов «да» и «нет». Например, «Ты сейчас дома?» «Тебе 5 лет?» «Ты любишь мороженое?» «Сейчас ночь?» и т.п. если ребенок затрудняется, сначала взрослый ему помогает сформулировать ответ без слов «да» или «нет» (Например: «Я сейчас дома» или «Я сейчас на улице»). Постепенно ребенок должен научиться себя контролировать. Похвалить, если выполняет без ошибок.
Игра «Я знаю».

Взрослый говорит фразу, например, «Я знаю 4 времени года». Ребенок повторяет эту фразу и называет: зима, лето, осень, весна. Если ребенок не ошибается, то он задает следующее задание. Например, «Я знаю 5 названий посуды» взрослый (или другой ребенок) повторяет фразу и называет посуду. Если ребенок ошибается,  задание задает взрослый.  Игра продолжается  в зависимости от возраста до 8-10 предметов.
Упражнение «Напряжение и расслабление мышц по заданию взрослого»

Ребенок напрягает и расслабляет мышцы по заданию взрослого. Лучше это задание делать вместе с ребенком. Начинать можно с рук (кулачки, локти, плечо), плечи, спина, ноги (бедро, голень, ступня). Расслаблять в обратном порядке.
Игра «Найди и промолчи»
Взрослый прячет игрушку (предмет) на видном месте. Если ребенок увидел заданный предмет, он должен промолчать и выполнить какое-нибудь движение по договоренности (поднять руку или присесть). Говорит только тогда, когда ему разрешит взрослый.

Упражнение «Прошепчи ответ».

Взрослый задает вопросы, ребенок каким-нибудь движением символизирует, что знает ответ. Отвечает шепотом только по после разрешения взрослого.

