Развиваем внимание
Внимание – основа любой интеллектуальной деятельности. Ни один психологический процесс, будь то восприятие, память, воображение, мышление не может протекать без внимания. Чем выше уровень внимания, тем выше продуктивность обучения. Именно невнимательность является главной причиной слабой успеваемости детей в начальной школе.
Основные свойства внимания:

· устойчивость внимания – это способность длительно сосредоточиваться на чем-нибудь. Будущие школьники могут заниматься одним и тем же делом до 1 – 1,5 часа;
· переключение внимания – это способность переходить от одного вида деятельности к другой, от одного занятия к другому;
· распределение внимания – это способность действовать сразу с двумя или несколькими предметами. К началу учебного года дошкольники могут распределять внимание между 6-7 предметами.
В дошкольном возрасте происходит постепенный переход от непроизвольного внимания к произвольному.

· непроизвольное внимание характеризуется тем, что вызвано новыми, привлекательными  и интересными в данный момент предметами.
· произвольное внимание предполагает умение сосредоточиваться на задании, даже если оно неинтересно.

Умение сосредоточиваться достигается благодаря развитию концентрации внимания, которое подчиняется нашей воле, действует согласно нашей произвольности. От уровня произвольности внимания, его объема, концентрации зависит успешность обучения в школе.
Упражнения, которые приводятся ниже, тренируют различные виды произвольного внимания:

· содействуют тому, чтобы внимание было устойчивым и концентрированным, т.е. вырабатывают способность в течение продолжительного времени оставаться сосредоточенным на одном деле или предмете;

· увеличивают объем внимания, т.е. расширяют количество предметов, охватываемых вниманием одновременно;

· усиливают способность к распределению внимания, т.е. умению одновременно быть занятым разными видами деятельности;
· учат переключать внимание, т.е. развивают способность осмысленно перемещать его с одного объекта на другой.
Вместе с тем эти упражнения содействуют уточнению зрительных и слуховых восприятий, укрепляют память, развивают волю, способствуют воспитанию наблюдательности.

Необходимо помнить о том, что наибольшую активность ребенок проявляет в игре, т.к. это естественная для ребенка деятельность. Произвольность всех психических процессов начинает формироваться тоже в игровой деятельности. Поэтому лучше развивать внимание в процессе организации специальных игр и игровых упражнений. Помните, что игры должны приносить детям радость и внушать уверенность в своих силах.
Упражнение на сравнение предметов (картинок) 
и нахождение отличий и сходства
Данное задание (упражнение) направлено на развитие умения проводить сравнения, фиксировать недостающие предметы и детали в рисунках. Такие картинки («Найди отличия», «Что изменилось?», «Найди одинаковые предметы» и т.п.) часто встречаются в детских журналах, книжках. Ребенок сравнивает между собой картинки, предметы и находит либо чем отличаются, либо чем похожи картинки. При этом ребенок не просто указывает на отличие, а проговаривает его (Например, «На верхней картинке 2 шара, а на нижней картинке 3 шара.  У этого котика бантик, а у этого – галстук» и т.п.).
При нахождении одинаковых предметов, если ребенок ошибается, необходимо помочь ему найти свои ошибки, проговорить их.

Понаблюдайте, как ваш ребенок работает:

· часто ли отвлекается;

· последовательно ли просматривает, сравнивает фрагменты картинок;

· быстро ли включается в работу;

· надолго ли он может сосредоточиться, чтобы найти все отличия.

Постарайтесь, чтобы ребенок обошелся без вашей помощи.
Упражнение «Заметь все!»
Положить в ряд 5-10 (в зависимости от возраста и навыков ребенка) предметов (игрушек, картинок и т.п.) и прикрыть их чем-нибудь. Дать ребенку установку: «Посмотри и запомни!». 
Приоткрыть их на 10-15 секунд и закрыть снова. Попросить ребенка перечислить 

· все предметы;
· в каком порядке они лежат;

· какого они цвета;

· поменяв местами каких-либо 2 предмета, предложить ребенку сказать, какие предметы лежат не на своем месте.

Если ребенок не может запомнить ни одного предмета, то учить его этому, проговаривая все предметы, либо уменьшить количество предъявляемых предметов. В дальнейшем постепенно добавлять по 1-2 предмета, довести до нужного количества. Важно, чтобы ребенок постоянно ощущал собственный успех и получал удовлетворение от выполненного задания.
Упражнение «Запоминай порядок».

Правила проведения такие же, как в предыдущем задании. Проводится с использованием цветных карандашей, букв, цифр, геометрических фигур и т.п.
Упражнение «Лабиринты»

Способствует развитию умения целенаправленно сосредоточиваться, вести поиск нужного пути, оглядываясь, а иногда возвращаясь назад, находить самый короткий путь. Работа с лабиринтами способствует совершенствованию качества произвольного внимания дошкольников: постепенно увеличивается его объем, переключение, устойчивость.

Упражнение на развитие устойчивости, концентрации внимания.

Ребенку дают небольшой текст (журнал, газету с достаточно крупным шрифтом)

а) предложить просматривать каждую строчку от начала до конца и вычеркивать какую-нибудь букву;

б) вычеркивать букву «с» и подчеркивать букву «м».
Игра «Не пропусти… (растение, профессии, птиц, посуду и т.п.)

Ребенку называют различные  слова. Он должен отреагировать на определенные слова по договоренности: например, нужно топнуть, если услышишь растение, хлопнуть, если услышишь название птицы.
Хвалить ребенка, если он не ошибается.
Игра «Веселые пчелки»
Все дети превращаются в пчелок. На сигнал «день» (желтый цвет) дети летают, жужжат. По сигналу «вечер» (синий цвет) пчелки летят в улей и там жужжат. По сигналу «ночь» (черный цвет) пчелки  замолкают. Игра повторяется 3-4 раза. Хвалить тех, кто был внимательным, правильно реагировал на слово или цвет (по выбору ведущего).
Игра «Прогулка в лесу»
Для малышей (3-4 года). В лесу много опасностей. Какие опасности могут быть в лесу? (дети отвечают, каждый придумывает что-то свое). Я буду хлопать в ладоши, значит можно гулять. Если хлопаю быстро, можно идти быстро (нет опасности), если хлопаю медленно, значит надо идти медленно, осторожно ступать, смотреть по сторонам (есть опасность), если скажу «ку-ку» надо остановиться, замереть и не шевелиться (сильная опасность). В процессе игры хвалить внимательных детей.

Игра «Веселый паровоз»
Один ребенок становится паровозиком, встает первым, остальные кладут руки на плечи друг другу, это вагончики. Паровозик может двигаться только на зеленый цвет, на красный цвет – останавливается. Игра продолжается до тех пор, пока все дети не побудут в роли паровозика. Тот, кто был паровозиком, становится в конец поезда. 

Усложнения: На синий цвет паровозик гудит, на желтый набирает скорость (чух-чух). Вместо цвета можно использовать геометрические фигуры: круг, квадрат, прямоугольник или другие.  
Игра «Будь внимательным»
Для старших (5-6 лет). С детьми заранее договариваются, например: если я  назову птицу, поднять руки вверх, если я назову дерево, поднять руки в стороны, если это мебель, присесть. Если то, что я назову, не относится ни к птицам, ни к деревьям, ни к мебели, тогда ничего делать не надо, просто стоять. Ведущий говорит слова, дети выполняют движения в соответствие с договоренностью (колокольчик, слон, береза, орел, диван, стул, сосна, тополь, медведь и т.п.) Хвалить тех, кто не ошибается.
Усложнения. Можно менять движения, обобщающие слова, увеличивать количество договоренностей до 4-5.
Для детей 3-4 лет. Можно использовать картинки с изображением времен года (2-4), картинки части суток (2-4), заранее договориться, какое движение будут выполнять, если увидят данную картинку. В дальнейшем дети могут выполнять движение по слову.
Игра «Четыре стихии»

С  детьми заранее договариваются о том, что если ведущий называет определенные слова, надо выполнять определенные движения: вода – руки поднять в стороны, земля – присесть, воздух – руки поднять вверх, огонь – вращательные движения руками перед грудью. Ведущий говорит слова, дети выполняют движения в соответствие с договоренностью. Хвалить тех, кто не ошибается.
Игра «Ищи безостановочно»

В течение 10-15 секунд увидеть вокруг себя как можно больше предметов одного цвета (формы, размера, материала и т.п.) по сигналу водящего один начинает перечислять, другие дополняют. Можно устроить соревнование, кто больше назовет предметов.

Игра «Запретное движение»
С ребенком заранее договариваются, что он будет повторять все движения, кроме одного (потом можно увеличить до 2-3 движений). Называют и показывают это движение. В процессе игры показываются разные движения, в том числе и запретное. Следить за тем, чтобы ребенок не повторял его. Хвалить, если ребенок внимательный.

Игра «Летает – не летает» 

(Съедобное – несъедобное, живое – неживое, фрукты – овощи и т.п.)

Взрослый называет различные предметы, ребенок поднимает руки вверх только в том  случае, если предмет может летать. Взрослый, провоцируя детей, поднимает руки на каждое слово. Хвалит, если дети были внимательны.
Игра «Слушай хлопки»
С детьми заранее договариваются, какое движение будут выполнять на определенное количество хлопков. Например: 2 хлопка – руки вверх, 3 хлопка – присесть, 4 хлопка – подпрыгнуть и т.п. Ведущий хлопает, дети выполняют движения. Хвалить внимательных.
Игра «Я тоже»
Взрослый говорит предложения, ребенок отвечает: «Я тоже». Взрослый говорит реальные вещи вперемежку с нелепицами. Дети должны отреагировать правильно, на нелепицы промолчать.
Например, «Я  люблю мороженое …..», «Я люблю слушать музыку  ….», «Мне 40 лет», «Мне нравится получать 2» и т.п.
«Цифровая таблица»
Изготовить таблицу от 1 до 25,  где цифры расположены в произвольном порядке. 
Найти и показать все цифры по порядку
а) от 1 до 25 (прямой счет) 

	11
	18
	14
	17
	24

	21
	20
	13
	25
	22

	1
	12
	8
	3
	23

	16
	4
	2
	19
	7

	6
	10
	15
	5
	9


б) от 25 до 1 (обратный счет)

Количество квадратов можно уменьшить или увеличить в  
зависимости от счетных умений ребенка.

Усложнение: можно устроить соревнование, кто быстрее, 
кто ни разу не ошибется.
Игра «Кулачок, ладошка, ребро»
Заранее договориться: на счет 1 показываем кулачок, на 
счет 2 – ладошку, на счет 3 – ребро. Счет идет вначале по 
порядку, потом вперемежку. Темп вначале медленный, 
постепенно можно увеличить. Можно выполнять одной 
или двумя руками по выбору водящего. Поощрять детей, 
которые не ошибаются.  

Игра «Слушай и отвечай»
Дети встают в круг. Водящий с мячом в центре круга. Он поочередно бросает детям мяч и просит назвать какое-нибудь растение, или животное, или игрушку, или время года и т.п. отвечает тот, у кого мяч. Темп игры постепенно увеличивается.
Игра «Да» и «нет» не говорите»
Водящий задает вопросы, дети должны ответить на них, не употребляя слов «да» или «нет». Каждому задается по 2-3 вопроса. Например: 
Ты сейчас дома? Ты девочка? У тебя есть мама?
Тебе 6 лет?

Ты любишь смотреть мультфильмы?

Кошки умеют лаять? и т.п.                                                    

Если ребенок ошибается, то вопрос повторить или  подсказать, как можно ответить. В дальнейшем можно ребенка на время выводить из игры, пропуская свою очередь.

Усложнения: могут быть введены дополнительные «запретные слова», увеличиваться количество провоцирующих вопросов. В целом игра должна носить веселый, развлекательный характер.
Упражнение «Дорисуй картинку»
Ребенку дается картинка, где нарисована одна половина, вторую половину надо нарисовать, глядя на первую.
Игра «Кричалки, шепталки, молчалки»
С ребенком заранее договариваются, что  если он увидит квадрат красного цвета, то можно кричать, бегать, прыгать. Если увидит квадрат желтого цвета, можно только шептаться, если квадрат синего цвета, то нужно замереть и не двигаться. Взрослый показывает квадраты в произвольном порядке, дети выполняют инструкцию. Хвалить тех детей, которые быстро реагируют, не ошибаются.
Игра «Внимательные руки»
Ведущий читает слова. Дети внимательно слушают и по предварительной договоренности поднимают правую руку, если услышат звук «С», левую руку, если услышат звук «З». Звуки и движения рук могут быть произвольными.

Игра «Назови соседей»
Ведущий бросает мяч, называя числа от 1 до 10. Ребенок должен назвать соседей данного числа, т.е. предыдущее и последующее числа (либо на 1 больше, либо на 1 меньше, по договоренности). Можно также называть дни недели, времена года, месяцы, заранее договориться об этом.
Игра «Делай, как говорю (делаю)»
С детьми предварительно договариваются выполнять только те движения, упражнения, которые ведущий называет. В процессе выполнения разных движений, ведущий говорит одно, а показывает другое движение. Дети должны показать то движение, которое ведущий проговаривает. Хвалит тех, кто был внимательным. 
Можно договориться, что надо повторять только те движения, которые ведущий показывает. В этом случае дети повторяют только те движения, которые ведущий показывает, даже если он говорит другое движение. 
Упражнение «Что лежит в портфеле?»

Дети стоят в кругу. Ведущий бросает кому-нибудь из детей мяч и называет какой-либо предмет, например: ручка, тетрадь, кирпич и т.д. Если по мнению ребенка этот предмет должен лежать в портфеле, он ловит мяч, если нет – ловить мяч не нужно.

Упражнение «Урок и перемена»

Эта игра имеет два варианта.
На начальном этапе она заключается в том, что ведущий называет различные формы деятельности («Ты читаешь, ты пишешь, ты играешь...»), а дети отвечают, когда они этим занимаются: «На уроке!» или «На перемене!». Затем, когда дети располагают достаточными знаниями о формах деятельности, соответствующих уроку и перемене, игра меняется. Ведущий, обращаясь к одному из детей, говорит: «На уроке...» или «На перемене...», а ребенок называет, чем он может заниматься в названное время, например: «Я слушаю учителя» или «Я разговариваю с другом».

Упражнение «Тихо – громко»

Ведущий произносит незаконченные предложения, например, «Когда ты на уроке, ты разговариваешь...» Задача детей крикнуть: «Громко!» — или прошептать: «Тихо».

Игра «Светофор »
Водящий объявляет громко любой цвет светофора. Если он называет красный цвет – все игроки стоят на месте, если жёлтый – все двигаются не сходя с места, а если же он называет зелёный цвет, то игроки двигаются по комнате в любом порядке.
Упражнение «И мы»
Учащиеся должны в процессе прослушивания связанного сюжетом текста завершать отдельные фразы психолога словами « И мы », разумеется только в тех случаях, когда такое завершение является логическим. 

НАПРИМЕР, Я пришла в лес… (И мы). 
И увидела в лесу белку… (И мы). 
Я подошла поближе … (И мы). 
И стала следить за белкой … (И мы). 
Белка взобралась на дерево… (И мы). 
Устроившись на ветке, она расправила свой пушистый хвост…  ( ? ). 
Завершение «И мы» является невозможным в конце второго предложения
Рисование одновременно двумя руками 
Дети рисуют одновременно двумя руками геометрические фигуры: два круга, два квадрата, два треугольника (можно рисовать и другие фигуры, узоры). Сначала рисуют в воздухе, потом на бумаге. Учить детей выполнять движение рук одновременно, даже если рисунки будут некачественными.

Движения одновременно двумя руками. Одна рука показывает «козу», другая «зайчика», хлопок – фигуры на руках меняются местами. Точно также: «о кей – хорошо», ладошка – кулак, нос – ухо.
Рисование одинаковых фигур из разных положений: одна рука рисует сверху, другая снизу одну и ту же фигуру или узор. 
Одновременное рисование разных фигур: одна рука рисует круг, другая квадрат, одна рука рисует квадрат, другая треугольник и т.д.

Счет от 1 до 20, одновременно писать цифры от 20 до 1. Человек говорит 1, а пишет 20, говорит 2, а пишет 19 и т.д.
Чтение алфавита, перемежая со счетом.  А 1, б 2, в 3 и т.д.

Я называю число, а ты букву, которая слева.

Я называю букву, а ты число, которое справа.
Развиваем слуховую память, внимание, мышление
Выделите ударную букву и запишите ее порядковый номер в слове, например: каша – 2, кипарис – 6…

Слова: лиса, персик, книга, линейка, линия, метро, поросенок.

Числа: 4, 2, 3, 4, 2, 5, 6.

· Сосчитай сумму полученных чисел.

· Каких чисел в ряду больше – наименьших или наибольших?

· Сколько слогов было в последнем слове?

· В каких словах по 4 буквы?

· Вспомните первое слово.

· В каких словах есть слог «ли»?

· Какое число по счету можно получить действием 10 – 4? И т.д.

Тренируем зрительную память, внимание, мышление
Посмотрите внимательно (в течение 1 минуты) на слова и попытайтесь их запомнить в том же порядке. 

Слова: огурец, лук, морковь, репа, томат.
· Сколько всего названий овощей вы увидели?

· Есть ли слова на одну и ту же букву?

· Сколько слов начинаются с согласной буквы? А с гласной?

· Сколько слов заканчиваются на согласную букву? А на гласную?

· Расставьте все слова в алфавитном порядке.

· Расставьте все слова в соответствии  с количеством букв в них.

· Количество букв в каком слове соответствует количеству дней в неделе? А пальцев на руке? А ножек у рояля? А порядковому номеру ноты « фа» в гамме?

· Какой овощ является тем же, что и помидор?

· Каким овощем был Чиполлино?

· Какие овощи являются ответами на загадки?

Тренируем внимание
1. Перед вами ряд чисел. Под каждым из них подпишите, сколько ему не хватает до 10. Например, под числом 8 надо написать 2 и т. д.

Числа: 8, 3, 5, 2, 4, 1, 9, 7, 6.

2. Соедините линиями слова, в которых количество букв совпадает с результатом вычисления:

каша           
9 – 5

пирог       
4 – 1 
ручьи     
5 – 2 
место      
3 + 2

гриб     
10 – 5 
рай    

3 + 1

кот    

2 + 3

· Произвольное внимание тесно связано с развитием ответственности, предполагает выполнение интересного и неинтересного задания. Оно формируется только в общении со взрослым.

· Вначале цель быть внимательным ставит взрослый, впоследствии, с возрастом ребенок ставит цель самостоятельно, самопроизвольно.

· Дети младшего школьного возраста, безусловно, способны удерживать внимание на интеллектуальных задачах, но это требует высокой степени учебной мотивации и развития волевых усилий.

· В норме ЭВС созревает к 9-10 годам, ребенку доступны навыки самооценки, самоконтроля собственной деятельности, если этому учить систематически и постоянно.

Для развития внимания младшего школьника необходимо:

· Научиться выслушивать (прочитывать) задание (можно использовать выражения: Внимание! Послушайте задание. Внимательно прочитайте задание, задачу).

· Проговорить задание (задачу).
· Словесно проговорить план, последовательность действий (что за чем буду делать).

· Проверить свою работу, оценить ее, что правильно и что неправильно я сделал (развивается самоконтроль, самооценка).

Тест  Мюнстерберга
Тест оценивает избирательность внимания, а также помехоустойчивость. 

Инструкция: среди буквенного текста имеются слова. Ваша задача – как можно быстрее подчеркнуть эти слова. Пример: поклубюсарадостьвретрб, время работы: 2 мин.
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