Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 

для детей дошкольного и младшего школьного возраста

«Начальная школа – детский сад»
АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.    
 ФГТ  с приказом Минобрнауки РФ № 655 от 23 ноября 2009 г. вводятся Федеральные государственные требования ( соответствии  В 
    
Новый нормативный документ – «Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программе дошкольного образования» - определяет основу образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.   

Для выполнения Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации № 655 от 23 ноября 2009 г. (регистрационный           № 16299 от 08 февраля 2010 г.) в дошкольном учреждении поэтапно проведены следующие мероприятия.

На первом этапе было проведено:

· изучение педагогами Приказа № 655 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования». Ознакомление педагогов детского сада с изменениями в системе дошкольного образования состоялось в ходе семинара, проведенного с привлечением старшего преподавателя ПКИПКРО Е.М. Фадеевой и семинаре «Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы ». 
 ДОУ 
· составлен План повышения квалификации педагогов, целью которого является создание условий для непрерывного повышения уровня профессиональной компетентности педагогов учреждения и совершенствовании их .
 деятельности 
· проведен  и развивающей среды в дошкольном образовательном учреждении 
 деятельности  программного сопровождения образовательной  анализ 
На втором  этапе осуществлены следующие мероприятия:

· создана Рабочая группа по внедрению  в образовательный процесс  ФГТ 
·  Организована работа Проблемной группы «Моделирование образовательного процесса на основе ФГТ»  
· Педагоги ОУ повысили свой квалификационный уровень в ходе курсового обучения 
· проведена родительская конференция, на которой  родителей познакомили с организацией образовательного процесса с учетом реализации  
 ФГТ 
· Педагоги ОУ участвуют  в работе городской Проблемной группы «ФГТ в образовательном процессе» 

Главой  задачей педагогов на этом этапе  является разработка модели образовательного процесса: «линия развития» ребенка – образовательная область - виды детской деятельности – формы работы;   моделей образовательного процесса по образовательным областям, режима дня  в соответствии с ФГТ; комплексно – тематического планирования на основе лексических тем. 
Поведен анализ  соответствия содержания образовательных областей «Коммуникация» и «Чтение художественной литературы» вариативной программы «Развитие» Федеральным государственным требованиям к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования
Работа по речевому развитию детей занимает одно из центральных мест в дошкольном учреждении, это объясняется важностью периода дошкольного детства в речевом становлении ребёнка. Данное направление представлено в Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования образовательной областью «Коммуникация», содержание которой направлено на достижение целей овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми через решение следующих задач:

- развитие свободного общения детей со взрослыми и сверстниками;

- развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи; связной речи - диалогической и монологической форм) в - различных формах и видах детской деятельности;

- практическое овладение детьми нормами речи.
- грамота
Проведённый анализ содержания задач речевого развития детей в вариативной программе «Развитие» с точки зрения соответствия Федеральным государственным требованиям выявил следующее: 

- в образовательной программе «Развитие» внимание акцентируется на обогащении мотивации речевой деятельности детей, особо следует отметить выделение познавательных и речевых умений (для младших дошкольников) и уровней речевого развития (для старших дошкольников); реализация речевых задач предполагает использование развивающих игровых технологий, стимулирующих речевое творчество и самостоятельность ребёнка.

Говоря об образовательной области «Чтение художественной литературы», следует отметить, что её содержание, согласно Федеральным государственным требованиям, направлено на достижение цели формирования интереса и потребности в чтении (восприятии) книг. 

Традиционно данный раздел программ предусматривал работу по ознакомлению детей с художественной литературой различными методами, ведущим из которых был метод чтение художественных произведений. В Федеральных государственных требованиях отмечается отождествление понятий «чтение» и «восприятие». Реализация содержания образовательной области «Чтение художественной литературы» предусматривает решение следующих задач:

- формирование целостной картины мира, в том числе первичных ценностных представлений;

развитие литературной речи;

- приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.

В образовательной программе «Развитие», восприятие ребёнком произведений художественной литературы рассматривается с точки зрения развития эмоциональной сферы ребенка, усвоение им морально – этических норм, а также освоение специальных средств литературно – речевой деятельности. 
Таким образом, можно констатировать, что в образовательной программе образовательная область «Чтение художественной литературы» в полной мере соотносится с Федеральными государственными требованиями, Так же в программе представлен перечень произведений для детского чтения.

Анализ соответствия содержания образовательных областей «Познание» и «Труд»  
задачи познавательного развития  четко прослеживаются  в образовательной программе
· содержание образовательных областей выстраивается на основе учета психологических и возрастных особенностей и возможностей дошкольников;

· при реализации программных задач делается акцент на личностно ориентированный и деятельностный подходы.

Содержание образовательной области «Труд»  направлено на достижение цели формирования положительного отношения к труду через решение следующих задач:
 ФГТ   с   соответствии   в 
· развитие трудовой ;
 деятельности 
· воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам;

· формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека. 

В программе «Развитие» задачи трудового воспитания авторами отдельно не выделены, эти задачи просматривается в таком разделе как, «Ознакомление с природой». 
Содержание образовательной области «Познание», согласно  направлено на достижение целей развития у детей познавательных интересов, интеллектуального развития детей через решение следующих задач:
 ФГТ 
· сенсорное развитие;

· развитие познавательно-исследовательской в продуктивной  и конструктивной ;
 деятельности 
· формирование элементарных математических представлений;

· Развитие элементов логического мышления 
· Ознакомление с пространственными отношениями
Наиболее эффективными средствами развития познавательного интереса, как известно, являются проблемно-поисковые ситуации, экспериментально-исследовательская, продуктивная конструкторская деятельность. Основу интеллектуального развития ребёнка составляют сенсорные эталоны (цвет, форма, величина) и действия по их использованию.

 содержания образовательных областей «Социализация» и «Безопасность» соответствия   
Анализ 
В , приобщения к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в т.ч. моральным), а также формирования гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу. 
 деятельности  впервые определена такая образовательная область как «Социализация», содержание которой осваивается в ходе решения задач развития игровой  ФГТ 
Проведенный  Федеральным государственным требованиям выявил следующее: 
 соответствия  содержания задач социализации детей в  программе «Развитие» с точки зрения  анализ 
- в программе «Развитие» задачи социализации отдельно не выделены, эта образовательная область дополнена программой «Я, Ты, Мы» (авт. Стеркина,   Князева). 

Анализируя соответствие задач, объединённых в образовательной области «Безопасность» содержанию вариативной программе можно отметить:
- в программе «Развитие» не выделена специально образовательная область «Безопасность». Задачи формирования у детей представлений о правилах безопасного поведения и чувства осторожности в разных жизненных ситуациях включены в раздел охраны и укрепления здоровья детей и формирования у них привычки к здоровому образу жизни. 

В то же время задачи формирования представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них в программе отсутствует или представлены частично. 

Анализ Соответствия содержания образовательных областей «Художественное творчество» и «Музыка» 
В Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в образовательной области «Художественное творчество» выделены основные 3 задачи: развитие продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация и художественный труд); развитие детского творчества; приобщение к изобразительному искусству.

Традиционно, согласно теории и методики развития детского изобразительного творчества во многих программах в области художественного развития дошкольников выделялся раздел «Конструирование». В Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования конструирование как вид детской деятельности отнесен к образовательной области «Познание».
В программе «Развитие»  раскрывается содержание образовательной области «Художественное творчество» через раздел «Изобразительное искусство» и факультатив «Художественное конструирование»
Образовательная  область «Музыка»  в программе «Развитие» не выделена. Педагоги использую методическое пособие О.П. Радыновой  «Музыкальное развитие детей дошкольного возраста»
Анализ  содержания образовательных областей «Физическая культура», «Здоровье». 
 соответствия  
Для реализации образовательной области «Физкультура» и «Здоровье» педагоги используют программу «Система» (авт. Пустынникова Л.Н.), т.к. в программе «Развитие» этот раздел не раскрыт.
Итак, в программе «Развитие» раскрыты не все образовательные области, предусмотренные ФГТ, не хватает  методических разработок и дидактических материалов для обеспечения образовательного процесса.
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