Детская агрессивность
Если ребенок растет во вражде, 
он учится агрессивности
Детская агрессивность – одна из самых значимых тем для педагогики. Проблема агрессивного поведения детей достаточно актуальна в наши дни. Психологи отмечают, что агрессивных детей становится с каждым годом все больше.

Взрослые не любят агрессивного поведения детей. Подобные дети их раздражают, и разговор о них ведется, как правило, в осуждаемых терминах: «грубиян», «нахал», «драчун» и т.п. Такими ярлыками их награждают и в образовательном учреждении, и дома.
Надо сказать, что детская агрессивность – это абсолютно нормальное и  даже необходимое проявление. Агрессивность как энергия необходима для нормального развития ребенка, иначе он не смог бы ни познавать окружающий мир, ни защищаться, ни конкурировать с другими людьми. А вот беспокоиться по поводу эмоционального развития ребенка нужно тогда, когда агрессия становится недостаточно мотивированной или вообще не имеет никаких причин. С возрастом (к 5-6 годам) у большинства детей проявления агрессивности уступают место социальным формам поведения (умеют договориться о желаемой деятельности или игре, попросить игрушку, попроситься в игру, могут спокойно высказать свое недовольство или пожелание), но у определенной категории детей агрессивность не только сохраняется, но и развивается, становится устойчивым качеством личности. Исследования и многолетние наблюдения показали, что агрессивность, сложившаяся в детстве, остается устойчивой чертой и сохраняется на протяжении дальнейшей жизни человека. Для того, чтобы помочь детям с агрессивным поведением самим справиться со своими вспышками агрессии, необходимо понимать, что же это такое, каковы причины и формы ее проявления.
Агрессия – это мотивированное деструктивное поведение, которое  противоречит нормам и правилам существования  людей  в обществе, наносит вред объектам нападения (одушевленным и неодушевленным), приносит вред людям или вызывает у них психологический дискомфорт.

Э. Фромм  считает, что существует 2 вида агрессии:
· «Доброкачественная» – появляется в момент опасности, носит оборонительный характер и затухает, как только опасность снижается.

· «Злокачественная» – представляет собой жестокость и разрушительность, возникает спонтанно и связана со структурой личности.
Формы агрессии:
· Вербальная (обвинения или угрозы сверстнику, необоснованные жалобы, дразнилки, обзывание, оскорбления, сваливает вину на других).

· Физическая (разрушить постройку, специально сломать игрушку, испортить рисунок или поделку другого, причинение боли или унижения другому, нападение, драка и т.п.) 
У наибольшего числа детей наблюдается вербальная агрессия, у некоторых проявляется физическая агрессия.

Причины проявления агрессивности:
· Стремление привлечь внимание окружающих к себе. Встречается у детей с несформированными навыками общения (коммуникативные навыки), не сформированной произвольностью поведения (регулятивные навыки). Действия часто носят импульсивно-демонстративный характер (дернуть за косичку, сломать постройку, вырвать игрушку и т.п.) враждебные действия быстро сменяются дружелюбием, готовностью сотрудничать.
· Удовлетворение потребности в чем-либо (самоутверждение). Встречается у детей, стремящихся к лидерству любой ценой. Их агрессия целенаправленна, стараются достичь желаемого (получить игрушку, быть главным). В конфликтной ситуации ориентируются только на собственные желания, игнорируя желания и права другого. Эти дети знают правила поведения, но принимают их только на словах. Любой ценой стараются избежать негативной оценки взрослого, обвиняя при этом другого (он первый начал). Собственную агрессивность они не замечают, считают свое поведение единственно возможным средством достижения цели (что делать, если мне хочется). Их агрессивность заканчивается, как только они достигли цели. Встречается у детей с неадекватной самооценкой, несформированным чувством эмпатии (сопереживание другому человеку, его чувствам и переживаниям).
· Защита от окружающего мира. Это либо ответ на непосредственное нападение другого (отнятие игрушки). Ребенка в этом случае надо учить защищаться, не проявляя жестокости. Либо это свойственно детям, чьи родители не имеют четкой стратегии в воспитании и могут оценивать одни и те же поступки  по-разному, в зависимости от настроения или наличия рядом посторонних. В этом случае ребенок не доверяет окружающим и ведет себя агрессивно «на всякий случай».
· Агрессивные действия не имеют определенной цели. Желание нанести вред  другому – самоцель. Такие дети (взрослые) испытывают удовольствие от действий, приносящих боль и унижение другим. Их действия отличаются жестокостью, хладнокровием. Часто они выбирают себе более слабую жертву (животное или человека), неспособных ответить. Эти дети (взрослые) отличаются особой мстительностью и злопамятностью, не успокоятся, пока не отомстят обидчику, не могут переключиться на другую деятельность. Приписывают агрессивность другим людям (он смотрит на меня не так, поэтому я его ударил). Такие дети (взрослые) нуждаются в консультации врача психиатра.
Факторы, влияющие на появление агрессии:
· Некоторые соматические заболевания или заболевания головного мозга.
· Стиль воспитания в семье. Агрессивное поведение родителей по отношению к самому ребенку или к другим членам семьи. Если в семье принято бить ребенка или отец бьет мать, то ребенок будет бить других детей, чтобы добиться желаемого, других способов общения он просто не знает. Со временем такие дети могут стать совсем неуправляемыми, не реагирующими на просьбы и уговоры, только на повышенный тон или физические воздействия.
· Постоянная демонстрация сцен насилия  в кино или по телевизору.

· Нестабильная социально-экономическая обстановка 

· Индивидуальные особенности человека (сниженная произвольность, низкий уровень активного торможения и т.п.)

· Социально-культурный навык семьи.

Для агрессивного ребенка характерно:
· Не понимает чувств и переживаний других людей

· Ощущает себя отверженным

· Часто ругается со взрослыми
· Создает конфликтные ситуации

· Сваливает вину на других

· Теряет контроль над собой
· Часто дерется, не может адекватно оценить свое поведение

· Имеет мускульное напряжение (руки, ладони, скулы)

· Толкает, ломает, крушит все кругом

· Завистлив, мстителен

· Раздражителен

· Имеет низкий уровень эмпатии (сопереживание другим)

· Часто сердится, отказывается что-либо делать

Если эти признаки проявляются на протяжении 6 месяцев, можно говорить о том, что ребенок агрессивный. Если отклонения в поведении ребенка связаны с  возрастным кризисом, то родителям необходимо пережить его, перестроить свое отношение к ребенку, стать более гибким, терпимым к нему.
 Что необходимо делать родителям для профилактики агрессивного поведения детей
· Учитесь слушать и слышать своего ребенка. Если ребенок высказывает, проговаривает свое недовольство чем-либо – это хорошо, нормально.  Если ребенок не умеет этого делать, постарайтесь научить его. Так легче понять друг друга. Постарайтесь по возможности удовлетворить его желания, либо объяснить, почему не можете это сделать.
· Если вы чем-то расстроены, лучше сообщить об этом детям. Говорите детям прямо о своих чувствах, желаниях, потребностях (я очень расстроена, хочу побыть одна, через несколько минут я успокоюсь, а пока не трогай меня).
· Постарайтесь быть внимательным к ребенку и почувствовать его эмоциональное напряжение и переключить его, пока не перешло в гнев и озлобленность (побить подушку, поиграть в подвижную игру, умыться холодной водой и т.п.) лучше погасить конфликт в зародыше, направляя интерес ребенка в другое русло.
· Не запрещайте детям выражать отрицательные эмоции, т.к. это может сказаться на здоровье или характере ребенка. Лучше вместе с ребенком обсудить конкретный случай агрессии. Осудить не чувства ребенка, это сокровенное, а осудить поступки (Я понимаю, что ты рассердился, но не стоило так себя вести. Я не могу тебе этого позволить, потому что…)
· Умейте понять и принять его таким, каким он есть, давайте положительные приемы социального поведения со сверстниками, учите конструктивно общаться сними (ты хороший мальчик, но поступил неправильно, надо было попросить, а не отбирать игру).
· Послушание, дисциплинированность, исполнительность будут там, где они предъявляются разумно. Не должно быть слишком много запретов, требования к ребенку должны соответствовать его возрастным и индивидуальным  возможностям.

· Помните, агрессивное поведение членов семьи  друг к другу, приводит к формированию агрессивного поведения у ребенка. Необходимо нормализовать семейные отношения. По возможности ликвидировать агрессивные формы поведения близких. Помните, что ребенок подражает вам.
· Огромное значение в воспитании ребенка имеет поощрение словом, взглядом, жестом, действием.

· Очень значимо для человека и наказание, если оно следует немедленно за поступком, объяснено ребенку, оно неотвратимо, но не жестоко (не должно причинять боль или унижение), оно оценивает действие ребенка, а не его человеческие качества. Ребенок должен видеть, что наказывая его, вы сожалеете об этом (Я огорчаюсь, что приходится тебя наказать, но ты поступил неправильно. Я тебе сочувствую, но запрет остается в силе.). Наказывая ребенка, родители проявляют терпение, спокойствие, выдержку.
Необходимо научить ребенка выражать свой гнев в социально-приемлемой форме и открыто. Существует несколько способов, можно выбрать то, что приемлемо для вашего ребенка и вас самих. 
Способы выражения (выплескивания) гнева:
· Громко спеть любимую песню.
· Пометать дротики в мишень.

· Попрыгать на скакалке.

· Используя «стаканчик для криков», высказать все свои отрицательные эмоции (проигрывается с родителями и педагогами)
· Устроить «бой» с боксерской грушей.

· Пробежать по стадиону.

· Поиграть в подвижную игру.

· «попинать» подушку или специальную игрушку

· Устроить соревнование «Кто громче крикнет?»  «Кто выше прыгнет?», «Кто быстрее пробежит».

· Скомкать несколько листов бумаги, выплеснуть свою злость, а затем их выбросить (выполняется вместе с родителями и педагогами)

· Быстрыми движениями нарисовать обидчика, а затем зачеркать его.

· Нарисовать картину своего гнева, а затем разорвать ее.

· Использовать физические силовые упражнения. 

· Сильно потопать ногами, похлопать руками.

· Забить несколько гвоздей в бревно.

· Постирать белье

Упражнения для снятия телесных зажимов:
Агрессивным людям свойственны телесные зажимы, поэтому полезны будут следующие релаксационные упражнения.

Упражнение «Гора с плеч»
Когда ты очень устал, тебе тяжело, хочется лечь, а надо еще что-то сделать, сбрось гору с плеч. Встань, широко расставив ноги, подними плечи, отведи их назад и опусти. Сделай это упражнение 5-6 раз и тебе станет легче.

Упражнение «Врасти в землю»
Попробуй сильно-сильно надавить пятками на пол, руки сожми в кулаки, крепко сожми зубы. Ты могучее, сильное дерево, у тебя сильные корни и никакие ветры тебе не страшны.

Упражнение «Возьми себя в руки»
Как только ты почувствуешь, что тебе хочется кого-то стукнуть, что-то крикнуть, обхвати ладонями локти и сильно прижми руки к груди – это поза выдержанного человека. Ты - хозяин своих эмоций.

Упражнение «Ты – лев»

Закрой глаза. Представь льва, царя зверей – сильного, могучего, уверенного в себе, спокойного и мудрого. Он красив и выдержан, горд и свободен. Этого льва зовут так, как тебя, у него твое имя, твои глаза, твои руки, твое тело. Лев – это ты!

Притча 

Жил – был один мудрец, к которому многие люди приходили за советом. И вот однажды завистливый человек решил опорочить мудреца, загадав ему загадку, отгадать которую невозможно. Поймал он бабочку, зажал между ладонями, пришел к мудрецу и спрашивает: «Скажи, что у меня в руке?» Мудрец отвечает: «Бабочка». «Правильно. А какая бабочка – живая или мертвая?» -  спрашивает завистник, а сам думает: «Если скажет «мертвая», я открою ладони и она улетит. А если скажет живая, я сожму ладони и раздавлю ее». Мудрец помедлил немного и сказал: «Все в твоих руках».
Помните, что ваши дети в ваших руках.

